

改革创新注入活力 2009年股市回暖超预期

经过长达一年的持续深跌，在2008年10月沪指1664点“谷底”，敢于看多至3400点的投资者数量微乎其微，可随后一年中，A股大盘却出人意料地实现V型反转，市场交投也创出历史新高。

与市场持续攀升并行的，是资本市场基础性制度建设、市场化改革的层层推进，发行体制改革、IPO重启、创业板鸣锣、中介机构进一步规范运作创新发展……发挥市场机制作用力的思路一以贯之，资本市场对经济社会发展的贡献也日益显现。

分析人士认为，2009年的流动性盛宴和政策利多因素，将在明年演变为业绩增长支撑估值水平提升，在对经济持续稳步回暖的一致预期下，研究机构普遍看多2010年，对市场高点的预测集中于沪指4300点至4700点一带。

◎记者 马婧妤 ○编辑 朱绍勇

超预期 A股实现V型反转

2009年的A股市场以令投资者惊讶的速度来了个V型大反转。

2008年，沪深市场深跌超过六成五，上证综指、深证成指分别收于1820.81点、6485.51点。一年后，截至12月25日，沪深股指报在3141.35点、13289.94点，比去年底上涨72.5%、104.9%。这一涨幅大大超出了多数市场人士的预期。

今年A股市场喜迎“开门红”，1到7月两市大盘呈现出强劲单边上扬势头，沪深股指月线七连阳，8月跌幅超过20%的急挫也未能阻止大盘向上的步伐，随后三个月市场受政策利好支撑再启升势。年中上证综指、深证成指分别摸高至3478.01点、14097点。

受充裕流动性支撑，两市交投也显著放量、迭创新高。仅前7个月两市股票、基金、权证成交总额就超过2008年全年水平，达到32.44万亿元。1到11月沪深股票总成交额达到48.33万亿元，超过2007年全年，创出历史纪录。

据聚源数据统计，剔除年内新上市个股，今年以来截至12月25日，两市在交易A股区间平均涨幅达约137.9%，涨幅超过100%的个股超过1000只，其中海通集团、大元股份、苏常柴A、西部资源、银河动力等股票年中涨幅超过500%，成为名副其实的上涨明星。两市仅盐湖集团、中国铁建、攀钢钒钛，以及长期停牌的长江电力累计报跌。

尽管年内备受游资追捧，但与主板市场相比，深市中小板个股133.8%左右的平均年涨幅仍略显逊色，主板市场中则以深市主板个股的平均涨幅更高。

聚源数据显示，2008年年底时，我国沪深两市总市值在14.8万亿左右，到今年12月25日，这一数字就已大幅增长约88%至27.77万亿，A股市场也快速成长为全球总市值第三大的资本市场。

促改革 基础制度建设再上台阶

在“加强基础性制度建设、充分发挥市场功能、改进监管、促进资本市场更好地服务经济社会发展全局”的总体思路下，以“市场化”为导向的资本市场改革创新，也为A股市场健康稳步发展提供了动力。

2009年6月11日，中国证监会发布的《关于进一步改革和完善新股发行体制的指导意见》正式实施，意味着促进新股定价进一步市场化、完善价格形成机制的改革之路又走出坚实的一步。随后7月10日，桂林三金和万马电缆作为新股发行市场化改革实施后的首批上市公司登录深交所，暂停近10个月的新股IPO正式重启。

今年IPO重启后至12月25日，主板、中小板共有60只个股发行上市，其中包括中国建筑、招商证券、光大证券、中国重工等“大家伙”。发行体制改革实施后，新股发行市盈率整体上升，一二级市场价差缩小，打新收益空间降低，“新股不败”的神话也在市场机制的作用下逐渐幻灭。

2009年下半年，作为我国资本市场一个里程碑式的事件，创业板经过十年筹备正式鸣锣，一个由主板、中小板、创业板、代办转让系统构成，相互补充促进、协调发展的多层次市场体系初步形成，资本市场服务创新型国家战略实施、促进经济发展结构转型的能力再上台阶。

10月30日，首批28家创业板企业集体挂牌，尽管上市首日未避免疯狂炒作，但到前一个交易日累计涨幅均值仅为3.53%。本月25日，第二批8家创业板公司上市，投资者趋于冷静，8只股票首日平均涨幅仅为45.2%。

与此同时，资本市场中介机构规范运作、创新发展水平也日益提升，在加强证券期货经营机构分类监管、合规管理的同时，年中券商直投业务试点范围进一步放宽，新基金、券商集合资产管理计划审批提速，基金一对多业务稳步推进，基金销售和评价业务进一步规范，对“老鼠仓”等违法违规行为的打击力度加大，使全行业综合实力和竞争能力显著增强。

资本市场的改革、创新是一个长期的过程。证监会主席尚福林日前表示，接下来将进一步推进新股发行制度改革，逐步完善新股价格形成与承销配售机制，适时推出融资融券、股指期货，并将建立灵活的转板和退出机制。

看明年 4000点上仍可期待

随着限售股逐步解禁，明年A股将迎来全流通。聚源数据显示，截至2008年底，两市流通市值为4.45万亿，到今年12月25日已扩充至14.4万亿，流通盘占比超过五成。到明年底，近9成股改限售股将实现上市流通，A股也将进入全流通元年。

V型翻转后容量持续增长的市场将何去何从？基于对经济能够实现持续复苏的一致预期，研究机构普遍认为4000点上仍可期待，对市场高点的预测则集中于沪指4300点至4700点。

在判断明年经济形势时，券商研机构普遍认为2010年宏观经济将继续回暖，并呈现“前高后低”，GDP增速预测普遍在9%上下，CPI则由负转正温和增长，上市公司整体增速可达20%到25%左右，今年流动性、政策因素推动股市上涨，将转向明年的业绩动力提升估值水平，但流动性因素对股市影响并不会太悲观。

由于预期经济增长、中期流动性拐点可能在明年1季度出现，多数机构认为A股2010年将保持整体震荡向上，并在一季度迎来阶段高点。分析人士对于沪指明年将站稳2700点上方的预期较为一致，对市场“天花板”的预测则集中于4300点至4700点，最乐观的券商已看高2010年A股至5000点。

在对行业的选择上，稳健增长的消费行业成为多数机构推荐配置的热点，周期性行业、低碳经济、新材料等新型战略产业，部分地域概念股，以及煤炭、机械、地产行业的推荐指数也十分高。



尤霏霏 制图

交易额大增 券商利润有望超900亿

◎记者 杨晶 ○编辑 朱绍勇

2009年，券商融资如火如荼：光大证券、招商证券成功IPO挂牌交易所；国元证券、长江证券等上市券商顺利完成再融资；广州证券、安信证券等未上市券商加紧增资扩股。同时，在A股市场超预期复苏行情背景下，券商各项业务也迎来大发展。

券商迎来上市潮

A股市场IPO的重启给券商上市发展打开大门。经过2007年以来的快速发展，券商综合治理基本完成，优质券商近两年纷纷表明上市决心。

光大证券于今年8月18日顺利登陆A股市场，正式重新开启了尘封6年的券商IPO梦想。随后招商证券的IPO上市路径也尘埃落定，华泰证券成功过会，即将成为此次券商IPO重启以来的第三家上市券商，备受关注的国信证券收购华林证券接近尾声。

百舸争流”盛景重现，更多的券商加快了启动或筹划上市的步伐。国信证券、山西证券和西部证券较早迈出了实质性的一大步，向证监会递交了上市申请，为上市已谋划多年的兴业证券也在今年递交了IPO申请。此外，齐鲁证券也启动了IPO工作，广发证券借壳障碍已扫除，备受关注的国泰君安证券也表示在积极努力达到“参一控”要求。

与此同时，已上市券商的再融资进程也接连获突破。长江证券今年11月成功完成配股融资，募集资金净额32亿元，国元证券公开发行募资也顺利实现，最终募集资金净额达96亿元。还有在积极准备的东北证券拟通过配股和借债两种方式，最多融资不

超过49亿元。西南证券拟定向增发募资不超过60亿元。

同样为了做大做强，中小券商趁着市场有利环境，也并未在增资扩股上有所停歇。今年，广州证券、安信证券、五矿证券、东莞证券、财达证券等启动了增资扩股方案。

各项业务大发展

融资步伐的加快从侧面折射出券商基于今年的较快发展欲在未来加大拓展的强烈意愿。国泰君安证券行业分析师梁静、董乐测算指出，2009年证券全行业净利润可望达到900亿元，同比增长近90%。

受益2009年A股市场的快速复苏，券商传统业务首当其冲。作为驱动券商业绩增长的主要因素之一，今年以来日均交易额突破2200亿元几无悬念。在沪综指年内超七成的涨幅前提下，券商全年的自营收入也值得期待。长江证券行业分析师刘俊预计，今年全行业经纪业务收入将达1420亿元，同比增长65%。

受益2009年A股市场的快速复苏，券商传统业务首当其冲。作为驱动券商业绩增长的主要因素之一，今年以来日均交易额突破2200亿元几无悬念。在沪综指年内超七成的涨幅前提下，券商全年的自营收入也值得期待。长江证券行业分析师刘俊预计，今年全行业经纪业务收入将达1420亿元，同比增长65%。

伴随今年6月A股IPO重启、10月创业板的推出，券商曾持续停滞的承销业务得以解困。据聚源统计，截至12月24日，A股首发募资1939.4亿元，增发和配股再融资2804.6亿元、可转债融资76.6亿元。中原证券行业分析师邓淑斌认为，今年的权益类融资总规模处于近10年来较高的高水平。

与传统业务增长并举，创新业务也在今年推进加快。伴随集合理财产品审批和发行速度的加快，包括规范类券商在内的更多的券商参与其中，无规模和存续期限制的创新性产品也相继面世。

据东方财富网统计，截至12月24日，2009年共有28家券商发行并正式成立集合理财产品44只，占市场集合理财总数的五成，首发募集资金总计647亿元。

伴随直投业务进入门槛降低，直投业务也随着创业板的推出迎来发展期。已有15家券商获得业务资格，中信证券、海通证券、国信证券由于启动这一业务的时间较早、储备项目较多，在神州泰岳、机器人、银江股份、阳普医疗、金龙机电、钢研纳克等创业板上市公司中已有所介入。

券商2009年IPO及再融资情况一览

代码	简称	发行时间	内容
601788	光大证券	8月4日	以21.08元/股发行价格，首次公开发行5.2亿股，募集资金净额107.10亿元，补充公司资本金，用于增加营业网点、开展直接投资业务和境外业务，扩大公司投行、自营业务规模，开展创新业务和用于信息技术系统的升级改造。
600999	招商证券	11月10日	以31元/股发行价格，首次公开发行3.585亿股，募集资金净额108.83亿元，用于补充公司营运资金，做大资产管理平台，加大投入发展投行业务，对营业网点布局调整等。
000728	国元证券	10月29日	以19.8元/股公开发行5亿股，募集资金净额96.01亿元，用于增强投行承销业务实力、优化经纪业务网布局、扩大资产管理规模、开展权证与衍生品业务、增资国元证券(香港)公司等。
000783	长江证券	11月6日	以6.5元/股价格配股，新增4.96亿股，募集资金净额32.03亿元，全部用于增加公司资本金，补充公司业务、扩大公司规模、逐步开展并扩大创新业务规模。

2010

多少创新业务
值得期待

◎记者 张欢 ○编辑 朱绍勇

对于中国资本市场而言，2009将是永远被铭记的年份。过去的一年时间里，围绕着变革与创新的主题，资本市场取得了累累硕果。

初夏，伴随着IPO的重启，新一轮新股发行体制改革破茧而出，在实现新股定价市场化、市场主体归位尽责的同时，充分考虑和保护了中小投资者的利益。此后，国有股转持方案出台，大大平缓了大小非减持的不利冲击，起到了定海神针的作用。金秋十月，创业板在众人十年翘首企盼之后，终于华丽登场，将2009年资本市场的改革进程推向了一个新高潮。

2010年，当资本市场即将迈入新的十年之际，又有多少惊喜值得期待呢？毋庸置疑，变革与创新在2010年不仅不会停歇，反而将大步推进。其中，融资融券、股指期货、国际板三大创新业务能否在明年成功推出，牵动着市场的神经。

2009年初，证监会主席尚福林在全国证券期货监管工作会议上提出要“做好融资融券业务”。此后，交易所积极准备，11家试点券商也开始进行全面的业务测试，融资融券可以说万事俱备，只欠监管层的“一纸东风”。

融资融券的推出，无疑是具有划时代意义，引入“做空机制”后，将令A股有史以来的“单边市”划上历史句点，也为投资者提供了防范市场风险的手段。对于证券公司来说，融资融券通过防范系统性风险，使得当前市场交易量提升，进而增加证券公司佣金收入。券商通过开展融资融券，获取利差收入，拓宽了证券公司业务范围，在一定程度上增加证券公司自有资金和自有证券的运用渠道。

和融资融券一样，股指期货是健全资本市场内在稳定机制的另一大法宝。近段时间来，监管层频频释放股指期货即将推出的政策信号，而中金所相关负责人也在多个场合表示，股指期货准备工作已经就绪。

股指期货最重要的功能是通过套期保值避险证券市场的系统性风险。国际金融危机的冲击、经济的衰退、宏观调控的变化都有可能导致证券市场整体性下跌，从而引发较大的系统性风险。通过投资组合，只能规避由个别股票引发的非系统风险，无法规避系统性风险。只有通过股指期货进行套期保值，反向操作，才能锁定现货成本和风险，从而在最大程度上规避系统性风险。

除了融资融券和股指期货，磨剑多年的国际板也有望在2010年利剑出鞘。一个成熟的资本市场，不能只是国内企业竞技的舞台，纽交所、纳斯达克等发达资本市场的交易所早已选择向全球优秀公司敞开怀抱。上海要打造成为未来的金融中心，推出国际板是必须迈出的坚实一步。

2010，充满机遇与挑战的资本市场，让我们携手企盼。

期市蛋糕骤然膨胀 一夜之间日子好过

新品种刺激市场热情，中国期市跨入“百亿亿时代”

◎记者 叶苗 ○编辑 朱绍勇

情，为更多产业提供了套保平台，期市成交出现了爆发式的增长。1至11月份，中国期市累计成交交易合约约18.8亿手，成交金额113.3万亿元，分别同比增长55.78%、72.57%，继续保持较快增长的势头。截至10月底，期货市场投资者开户为86.5万户，保证金近1000亿元。

这一成就的取得是惊人的。统计数据显示，2002年我国期货市场成交量仅有1.4亿手，全年成交金额为3.9万亿元；2007年的交易量达增至7.3亿手，成交金额达到41万亿元。2008年成交量和成交金额分别达到了13.6亿手和71.9万亿元，而2009年已然突破了100亿手，期末答卷”的精彩程度超过以往。

中国商品期货市场在全球期货市场的地位也稳步提升，已成为仅次于美国的全球第二大商品期货市场。大商所已经成为全球最大油脂期货市场。

期货行业的蓬勃发展，也让广大中国企业在受益匪浅。中国期货业协会会长刘志超表示，多年来，期货市场面临着品种少、规模小、散户占主导”的瓶颈。2009年以来，新品种的上市在一定程度上改善了品种少的格局，同时也极大迎合了企业的套保需求。

新品种的横空出世，刺激了市场热

货市场，期货已经成为企业不可或缺的定价和风险管理工具，合理利用期货市场对提高现货企业风险管理水平和市场竞争力也起到了积极的促进作用。

分类监管诞生 期市创新箭在弦上

期货行业的制度建设是2009年的另一大亮点。经过监管层和市场的共同努力，2009年8月19日，期货公司分类监管规定正式发布，并于9月1日开始实施。11月初，首次分类监管结果出炉，在目前国内165家期货公司中，获A类评级期货公司总共有18家，B类的为37家，C类的为81家。另外，统一开户全面实施、期货公司信息技术管理指引发布实施，都是监管制度建设上的重大突破，夯实了行业发展的基础。

重要的是，期货公司分类分级被视作为开展资产管理业务、期货咨询业务、代理境外期货业务和股指期货扫清了制度上的障碍，从而给予了2010年以更大的畅想空间。”胡俞越说，期货公司分类分级管理工作的实施是2009年乃



至中国期货业历史上的重要的一个里程碑，期货市场的质变将渐行渐近。

在商品期货市场加速前行的同时，金融期货的准备工作也条不紊地准备着。随着创业板的顺利推出，股指期货成为投资者翘首以盼的下一个焦点。2009年，中国金融期货交易所的工作继续推进，目前会员数量达到了111家，并且正在建立股指期货投资者适当性制度。沪深300股指期货仿真交易也已进行了三年多，技术准备日臻完善。业内人士表示，股指期货推出的条件已经具备，明年上半年是股指期货推出的好时机。同时，期权的准备工作也在进行中，郑州商品交易所明年或争取推出商品期货期权试点。上海期货交易所也将适当时机推出铅、白银等期货品种，目前正在深入研究原油期货。